

## ПРОБЛЕМЫ СУДЕЙСТВА В СПОРТЕ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ РАЗВИТИЯ ОБЩЕСТВА

О.Мадаминов

**Аннотция:** Спортивные судьи всегда находились в зоне повышенного внимания критиков, хотя очевидно, что без них современный спорт немислимо. Важным моментом для успешного решения задачи поднятия авторитета спорта следует считать наличие хороших взаимоотношений между судейской бригадой и руководством команд.

**Ключевые слова:** Спортивные судьи, спортивные игры, судейская бригада, спортивное право, личные качества судьи, физическая культура и спорт.

**Abstract:** Sports referees have always been in the zone of increased attention from critics, although it is obvious that modern sport is unthinkable without them. An important point for the successful solution of the problem of raising the authority of sports should be considered the presence of good relationships between the refereeing team and the leadership of the teams.

**Key words:** Sports referees, sports games, refereeing team, sports law, personal qualities of the referee, physical culture and sports.

Соревнования по различным видам спорта имеют важное значение в приобщении дошкольников, школьников, студентов, а также лиц различных возрастных категорий к регулярным занятиям физической культурой и спортом. Стремительное развитие современного спорта, и в частности спортивных игр, возлагает на спортивных судей серьезную ответственность. Проблемы с необъективным судейством были зафиксированы уже в 1906 г. на внеочередных Играх в Афинах. Судьи из страны-хозяйки Олимпиады очень симпатизировали своим тяжелоатлетам, поэтому греческим силачам засчитали взятый вес, даже если они не смогли удержать штангу. Два года спустя в Лондоне британский боксер Дуглас завоевал титул чемпиона в среднем весе благодаря судье, которым был его собственный отец. Эволюционное развитие футбольного судейства началось с того, что на поле, он сидел на трибуне и внимательно следил за всем, что происходило на поле. Как только у игроков возникало какое-то недопонимание, они бежали к нему, и он тут же выносил свой вердикт. В 1878 г. судья впервые вышел на поле и стал двадцать третьим участником матча. Прошло еще долгих 13 лет, когда у футбольных арбитров появились помощники, а судейская бригада стала состоять из трех человек.

Спортивные игры относятся к видам спорта с так называемой конфликтной деятельностью, поэтому мастерство судей должно быть на уровне мастерства игроков для того, чтобы дать возможность зрителям увидеть максимальную прелесть игры с минимумом травматизма. Повышая качество судейства, судьи не только работают на повышение своего авторитета, но и способствуют главному делу - росту мастерства игроков, повышению интереса к спорту в массах и его популяризации. Новый закон о

спорте, несомненно, относит спортивного судью к участникам спортивных соревнований. Важным моментом для успешного решения задачи поднятия авторитета спорта следует считать наличие хороших взаимоотношений между судейской бригадой и руководством команды. Личные качества судей, их смелость, объективность, глубокое знание правил игры и методики судейства, их тактичность, хорошие манеры не только становятся решающим фактором повышения зрелищности соревнований, но и оказывают огромное воспитательное значение для всех участников соревнований (как играющих команд, так и тренеров, официальных лиц зрителей). Спорту нужны судьи, которые не слепо следуют правилам, а усвоили их принципиальные положения, мыслят на спортивном поле, креативны и способны быстро и глубоко анализировать самые сложные ситуации, возникающие в ходе матча.

Спортивное судейство требует достаточной административной дистанции от основных участников конкурса. Следует подчеркнуть, что спортивные судьи могут нести особую ответственность за качество судейства. Подкуп участников и организаторов профессиональных спортивных соревнований и зрелищных коммерческих конкурсов), которым установлена уголовная ответственность за взятки спортивному судье. Приметельно к ситуации в нашей стране это означает систематизацию работы по поиску, отбору, квалификации удержанию узбекских и обучению, повышению судей и инспекторов, что, в конечном счете, позволит – благодаря серьезному конкурсу и необходимой ротации – расти, создавать и доминировать настоящие профессионалы. Во-первых, не хватает судей для обслуживания соревнований городского, районного, областного уровня, школьных, «дворовых», детских, юношеских командных турниров. Развитие и усложнение субъектного состава спортивных правоотношений актуализирует научную в понимание проблемы правильного определения правового статуса спортивных судей с учетом зарубежного опыта в этой сфере, а также опыта международных спортивных организаций, непосредственно осуществляющих руководство соответствующими видами спорта. Актуальность данного вопроса определяется по другим тенденциям. Так, некоторые авторы отмечают, что в продолжающемся развитии мира профессионального спорта все большую ответственность несут спортивные судьи, выполняющие свои функции в рамках крупнейших мероприятий, и их решения могут влиять не только на саму игру, но и на коммерческие интересы, связанные с ним.

Анализ деятельности спортивных судей позволяет выделить следующие особенности трудовых отношений спортивных судей: - подчинение спортивного судьи в своей деятельности спортивной федерации организатору соревнований или самостоятельной судейской организации; как следствие – распространение на них основного признака трудовых отношений; – Центр поддержки научных исследований Инновационной академии существенная специфика спортивного результата спортивного судьи, т. е. результат работы спортивного судьи, осуществления им

полномочий и осуществления им функций в соответствии с трудовым договором: (а) специфика, содержание и структура спортивного результата спортивного судьи в профессиональном спорте; б) конкретный спортивный результат спортивного судьи, включающий несколько элементов: объективность результирующей оценки его спортивных результатов, а также самой этой оценки в результате визуального интеллектуальные оценки, основанные на сравнении качества и других показателей работоспособности профессионального спортсмена или спортивной команды с заданными параметрами или с аналогичными параметрами своих соперников – других участвующих в данном спортивном соревновании профессиональных спортсменов или спортивных команд; взвешенное и объективное судейство в строгом соответствии с требованиями правил вида спорта и с учетом интересов спорта, в частности разумное и оптимальное соотношение количества налагаемых наказаний за некорректное поведение спортсменов и нарушения правил во время спортивное соревнование и фактическое количество таких деяний (за исключением явных грубых нарушений, которые должны быть зафиксированы и наказаны); качество соревнований с точки зрения соблюдения правил спорта и регламент данного соревнования (данного вида или формы), обеспечение спортивного порядка во время проведения соревнования; доверие спортсменов и болельщиков; В то же время в футболе, например, как отмечается в Стратегии развития судейства и инспектирования в футболе на период 2013-2020 гг., количество квалифицированных судей за период с 2019 по 2022 г. увеличилось незначительно (с 3000 чел. до 4000), что явно недостаточно для качественного проведения многочисленных футбольных соревнований всех уровней. Согласно статистическим расчетам, этот показатель должен был увеличиться в 2,5 раза.

Понимание зарубежного опыта подобных отношений и вопросов необходимо для выработки соответствующих подходов к решению вышеописанной проблемы и в целом при выработке государственной политики в этой сфере. Следует отметить, что применительно к различным видам спорта существуют разные виды и категории спортивных судей, которые обозначаются разными терминами, а в зарубежном законодательстве также используются различные термины, которые в целом могут переводиться на русский язык как «судья». Во избежание путаницы (а так как изучение различных категорий судей, правовое положение которых, как правило, схоже, не входило в цель данной работы), мы будем и впредь пользоваться в основном термином «спортивный судья». Термин «сотрудник» не подходит в связи с тем, что спортивный судья не всегда состоит в трудовых отношениях со спортивной организацией, а термин «должностное лицо» больше применим к должностным лицам таких организаций, с которыми спортивные судьи не могут быть связаны посредством долгосрочных договорных отношений. Поэтому здесь мы будем использовать термин «официальный». Статус спортивного судьи аналогичен статусу член руководящих органов спортивных федераций, так как он наделен определенными и весьма значительными полномочиями на время проведения

спортивного соревнования, и статусом спортсмена и тренера, так как является участником спортивного соревнования с аналогичными условиями труда. При этом спортивные судьи в меньшей степени вступают в трудовые отношения со спортивными организациями, в отличие от профессиональных спортсменов и тренеров. Необходимость более четкого определения правового статуса спортивного судьи обусловлена необходимостью более эффективная защита его прав. Правовой статус спортивного судьи также должен быть определен таким образом, чтобы обеспечить его авторитет для участников спортивного соревнования.

Спортивные функционеры играют очень важную роль в индустрии спорта при проведении спортивных мероприятий, однако, как правило, получают не очень высокие доходы, как другие участники мероприятий, если речь идет о профессиональном спорте, и в меньшей степени становятся объектами общественное внимание.<sup>8</sup> Тем не менее, стоит отметить, что практика использования имиджевых прав спортивных судей спортивными организациями имеет место, в том числе в некоторых штатах регулируется на законодательном уровне (что будет раскрыто позже).

Спортивные судьи должны принимать только необходимые меры для обеспечения соблюдения правил соревнований, к которым относятся, например, информирование участников о запрещенных приемах. При этом каждая ситуация уникальна, и при разрешении соответствующих споров оценка поведения спортивного судьи будет осуществляться в сравнении с поведением предусмотрительного и разумного человека, обладающего аналогичной квалификацией и опытом. Спортивные должностные лица не могут нести ответственность за ненадлежащее или безответственное поведение участников спортивного соревнования, а также при надлежащем исполнении своих обязанностей не могут нести ответственность за причинение спортсмену вреда здоровью. Статус спортивных судей в зарубежном законодательстве определен достаточно расплывчато, большинство вопросов, связанных с обеспечением прав этих специалистов в области спорта, определяются в соответствии с нормативными документами спортивных организаций, в которых они осуществляют свою профессиональную деятельность, однако, можно говорить о некоторой тенденции к усилению защиты некоторых основных прав спортивных судей на уровне национального правового регулирования. Говорить о наличии каких-либо общих тенденций определения правового статуса спортивного судьи нельзя, как правило, если он и регулируется законодательством, то лишь фрагментарно. Тем не менее, можно выделить некоторые из основных существующих подходов: отнесение спортивного судьи к спортивным специалистам (или иной коллективной категории лиц, осуществляющих обслуживание спортивных мероприятия, в которые не входят спортсмены, например, так называемым официальным лицам спортивных соревнований); – приравнивание статуса профессионального спортивного судьи в отдельных случаях к статусу профессионального спортсмена или тренера и

распространение на судью соответствующих положений трудового законодательства; – приравнивание статуса крупных спортивных соревнований спортивного к статусу судьи спортсмена-спортсмена высокого уровня и предоставление ему соответствующих льгот и прав; – выделение спортивных судей в отдельную самостоятельную категорию субъектов спорта и придание им определенного правового статуса, отличного от статуса других субъектов; – отсутствие в законодательстве норм, устанавливающих правовой статус спортивного судьи или арбитра. При определении правового статуса спортивного судьи необходимо учитывать, что, как отмечалось ранее, под спортивным судьей по разным видам спорта могут пониматься разные специалисты с разным перечнем функций, а также то, что специфика деятельности спортивного судьи существенно зависит не только от вида спорта, но и от того, является ли этот сегмент профессиональным спортом, любительским спортом или спортом высших достижений. Существуют подходы, определяющие только статус, права и порядок действий профессиональных спортивных судей, осуществляющих свою деятельность в профессиональном спорте, судей, осуществляющих свою деятельность только в любительском спорте, а также подходы, устанавливающие лишь статус спортивных судей в некоторых видах спорта, такие как, например, бокс или футбол (и другие командные игровые виды спорта). Это может быть связано со спецификой этих видов спорта и диктуется общественными интересами обеспечения безопасности в спорте, необходимостью более четкого определения специальных прав спортивного арбитра (например, право остановить соревнование в случае необходимости) и осуществление более строгого контроля за деятельностью таких арбитров, установление для них более строгих требований, чем это потенциально может быть реализовано на уровне их самих. Спортивные организации, не связанные с этими интересами. Также отметим, что в законодательстве разных государств могут реализовываться разные (иногда радикально) точки зрения на вопрос о том, следует ли считать спортивного судью участником трудовых отношений.

В мире как на законодательном уровне зарубежных стран, так и на уровне нормативного регулирования спортивных организаций нет единого мнения ни об определении правового статуса спортивного судьи вообще, ни об обязательном – однако отметим следующие аспекты, которые с учетом опыта зарубежных государств и международных спортивных организаций в данной сфере потенциально могут быть эффективно учтены при дальнейшем развитии законодательства Республики Узбекистан в данной сфере: установление определенной неприкосновенности спортивных судей в отношении действий, осуществляемых ими в рамках исполнения ими своих функций на спортивных мероприятиях; – установление ответственности за применение насилия в отношении спортивного судьи в связи с выполнением им своих функций; – приравнивание статуса спортивного судьи как субъекта трудовых отношений к статусу профессиональных спортсменов и тренеров.

## ЛИТЕРАТУРА:

1. Хасанов, А. Т. (2017). СОЦИОЛОГИЧЕСКИЕ ИССЛЕДОВАНИЯ В СИСТЕМЕ ПОДГОТОВКИ СТУДЕНТОВ ДОПРИЗЫВНОГО ВОЕННОГО ОБРАЗОВАНИЯ. *Велес*, (7-2), 73-75.
2. Сиддиков, Ф. З. (2021). ЭФФЕКТИВНОСТЬ АКЦЕНТИРОВАННОЙ МЕТОДИКИ НА ПОВЫШЕНИЕ УРОВНЯ ФИЗИЧЕСКОЙ ПОДГОТОВЛЕННОСТИ ЮНЫХ БАСКЕТБОЛИСТОВ. In *Актуальные проблемы совершенствования системы непрерывного физкультурного образования* (pp. 272-277).
3. Oribjon, M. (2021). NO ONE CAN MAKE THE COUNTRY FAMOUS IN SPORTS. *Galaxy International Interdisciplinary Research Journal*, 9(12), 908-911.
4. Nishanbayevich, M. O. (2022). Volleyball as a Means of Developing Physical Qualities of University Students. *American Journal of Social and Humanitarian Research*, 3(10), 89-94.
5. Madaminov, O. (2021). The role of the volleyball game in the system of physical education (A look at history). *Asian Journal of Multidimensional Research*, 10(10), 1472-1477.
6. Nishanbayevich, M. O. (2022). Outdoor Games in The System of Physical Culture and Sports in Higher Education. *Texas Journal of Multidisciplinary Studies*, 5, 18-20.
7. Хасанов, А. (2016). METHODS ACCENTED CLASSES WITH STUDENTS OF THE SPECIALIZED FACULTY IN THE PERIOD OF MILITARY TRAINING. *American Scientific Journal*, (5), 62-64.
8. Tulanovich, Y. T., Madaminovich, D. E., & Baxodirovna, X. B. (2021). RHYTHMIC GYMNASTICS IN THE SYSTEM OF PHYSICAL EDUCATION. *Innovative Technologica: Methodical Research Journal*, 2(12), 25-29.
9. Bahodirovna, X. B. (2022). THE USE OF RHYTHMIC GYMNASTICS IN THE PRACTICE OF SCHOOL PHYSICAL EDUCATION TEACHERS ON THE EXAMPLE OF THE CITY OF FERGANA. *International Journal of Pedagogics*, 2(05), 1-4.
10. Хасанов, А. Т., Юсупов, Т. Т., & Алломов, Э. И. (2020). ПОДГОТОВКА СПЕЦИАЛИСТОВ ФАКУЛЬТЕТА ВОЕННОГО ОБРАЗОВАНИЯ К ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ИННОВАЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ.
  - a. *European Journal of Humanities and Social Sciences*, (1), 108-113.
11. Karimov, D. K. (2022). THE RELATIONSHIP BETWEEN BODY TYPES IN THE SPORTS SPECIALIZATION OF YOUNG ACROBATS. *Berlin Studies Transnational Journal of Science and Humanities*, 2(1.5 Pedagogical sciences).
12. Madaminov Oribjon Nishanbayevich (2022) FOOTBALL AS A BASIC TOOL PHYSICAL EDUCATION OF STUDENTS. *Eurasian Journal of Academic Research*. (5), 462-466
13. Nishanbayevich Oribjon Madaminov (2022) Problems of refereeing in sports at the present stage of society development. (9), 174-182